

“议长难产”折射美国“制度破产”

新华社记者 颜亮 孙丁

美国第118届国会3日开幕,当天的众议院议长选举经三轮投票仍然“难产”,导致新一届国会众议院无法履职。这是百年来美国国会众议院议长选举首次未能在首轮投票中产生人选,反映共和党内部分歧以及民主、共和两党的对抗,更凸显美国政治制度及相关选举制度的失灵与破产。

分析人士指出,今年1月6日是美国国会山骚乱两周年。过去两年来,国会山骚乱以及相关调查在美国引发广泛争论,成为激化党派矛盾的重要因素。随着新一届国会开幕,民主、共和两党分别控制参众两院,形成“分裂国会”格局,新裂痕遇上旧伤疤,美国政治纷争或将变本加厉,社会撕裂和制度困境或将不断加剧。

议长“难产”

去年11月美国中期选举后,共和党从民主党手中赢得国会众议院控制权。作为众议院共和党领袖的凯文·麦卡锡最有希望成为新一届众议院议长。然而,他的竞选之路并不顺利。

美国国会众议院共有435个席位,当选议长需要得到简单多数支持,即获得至少218张赞成票。目前,共和党在众议院占据222席,这意味着党内只要有超过4人反对,

麦卡锡就无法当选议长。

3日参加投票的共有434名众议员。首轮投票中,麦卡锡仅获得203票,有19名共和党众议员将票投给了其他人。众议院民主党领袖哈基姆·杰弗里斯则获得本党全部212票。

按照相关规定,众议院要继续投票,直至有人胜出。在当天举行的第二和第三轮投票中,麦卡锡分别获得203票和202票,而杰弗里斯则分别获得212票。随后,众议院决定休会,4日继续举行议长选举。

麦卡锡表示,将争取众议院议长职位直到最后一刻。有美国媒体分析认为,麦卡锡在共和党内没有明确对手,但又无法获得足够票数当选,这意味着众议院议长选举僵局短期内恐难打破,制度的“死循环”或将进一步放大。

纷争加剧

按照相关法律规定,在选出议长前,众议院其他议程都无法进行。《大西洋月刊》撰稿人杰米·希尔指出,众议院议长“难产”再次暴露了美国政治体制功能失常。

分析人士指出,共和党部分保守派人士认为麦卡锡对民主党“过于软弱”,因此反对他出任议长。此事一方面反映出共和党内部的严重分歧,另一方面也再次凸显两党之间的尖锐矛盾。

事实上,麦卡锡并不反对与民主党争斗。他曾明确表示,众议院共和党人将对此前民主党主导的国会山骚乱调查委员会的工作进行审查,并将围绕南部边境移民潮、美国从阿富汗撤军等问题发起调查以问责拜登政府,并且不排除对总统拜登发起弹劾调查的可能性。

分析人士指出,麦卡锡为当选众议院议长可能会寻求对党内保守派妥协,这意味着未来共和党在众议院对民主党的态度将更为强硬。当前,美国国会参众两院分别由民主、共和两党控制,双方均已开始瞄准2024年美国大选。因此,未来美国的党争问题预计将进一步加剧。

撕裂加深

新一届国会开幕正值国会山骚乱两周年前夕。2021年1月6日,时任总统、共和党人特朗普的大批支持者在美国首都华盛顿举行集会。其中部分人游行至国会山,并用暴力方式闯入国会大厦,导致参众两院认证2020年总统选举结果的联席会议被迫中断,主持会议的时任美国副总统彭斯同数百名议员惊慌撤离,留下震惊全美和世界的“名场面”。这场骚乱直接造成5人死亡、超过140名警察受伤以及大量财物损失,美国的“民主”形象也严重崩塌。

2021年6月30日,民主党掌控的美国国

会众议院决定成立国会山骚乱调查委员会,成员均由时任众议院议长、民主党人南希·佩洛西任命。2022年12月22日,该委员会发布最终报告称,发生骚乱的主要原因在于特朗普。该委员会主席、民主党人本尼·汤普森认为,特朗普为推翻2020年美国大选选举结果和阻止权力交接,设计了“多个步骤”。特朗普则指责这一调查受政治因素驱使,拒绝接受调查结果。

国会山骚乱及其后续调查抹去了美国给自身政治制度添加的“美颜”效果。美国《纽约时报》巴黎分社社长罗杰·科恩撰文说,这是“对美国民主灯塔形象的一记重击”。《今日美国报》华盛顿分社社长苏珊·佩奇发文指出,国会山骚乱暴露了美国内部的多重裂痕。

过去两年来,在党争推波助澜下,美国民众围绕堕胎、控枪、移民等问题的意见愈加分裂,日益走向极端化。在严重对立的社会环境中,极端情绪的不断高涨反过来又进一步加剧党争,导致政治暴力事件屡屡发生。

《纽约时报》专栏作家托马斯·埃德萨尔指出,在美国,政治极化已经形成一股自我驱动的力量,左翼和右翼都能从政治极化催生的敌意中获得力量。而在美国作家罗伯特·布里奇看来,美国已经处在“内战”之中,只是没有正式宣战而已。

(新华社华盛顿1月3日电)



符拉迪沃斯托克的“冰海运动场”

当地时间1月4日,一对情侣在冰冻的海面上练习滑冰。新年伊始,俄罗斯远东城市符拉迪沃斯托克的阿穆尔湾结上了一层厚厚的冰,昔日的大海变成了一个天然的“冰海运动场”,当地居民纷纷来到这里体验冬季运动的乐趣。

新华社发(郭飞洲 摄)

中国适时调整防疫政策利好全球经济

——访肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔

新华社记者 黎华玲

“不久前,中国就新冠疫情防控政策适时作出新的重大调整,中国新冠疫情防控进入新阶段,这对全球经济来说是重大利好。”肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔日前接受新华社电话采访时说。

卡文斯·阿德希尔说,抗疫三年来,中国疫情防控政策不断调整优化,贯穿其中的理念始终如一,那就是坚持人民至上、生命至上,统筹疫情防控和经济发展。中国是世界第二大经济体,疫情防控措施优化调整后,经济将出现强劲复苏,有望为全球经济增长起到提振作用。

他表示,疫情防控措施的优化调整,将有助于恢复中外人员往来,重振投资、营商环境。“我自己就是受益者,不久后我就能前往中国攻读国际关系专业博士学位了。”

卡文斯·阿德希尔认为,调整后的防疫政策对中国和世界其他地区的旅游业发展将产生积极影响。世界旅游组织的数据显示,疫情发生前中国一直是全球最主要的出境旅游消费国之一。随着新政策的实施,不仅亚洲和欧洲旅游市场,肯尼亚旅游业也对重新吸引大量中国游客持乐观态度。

他指出,2013年以来,中非合作在“一带一路”倡议下不断拓展和深入,越来越多的中国企业来到非洲投资兴业,包括肯尼亚在内的许多非洲国家的基础设施在中国帮助下面貌一新。

“在2023年,我们将看到中国在经济社会发展方面的良好表现,全世界都将受益。各国携手推动全球经济复苏,迎接更好的未来。”卡文斯·阿德希尔说。

(新华社内罗毕1月3日电)

新西兰政府重申对国际旅客防疫要求不变

新华社惠灵顿1月4日电(记者李磊 卢怀谦)新西兰政府4日重申,根据国际新冠疫情最新情况,经过公共卫生风险评估,新西兰对国际到达旅客的防疫要求保持不变。

目前,新西兰在国际到达人口发放免费新冠快速抗原检测试剂盒,仅要求到达后出现症状的国际旅客进行检测。

新西兰新冠疫情应对部长艾莎·维罗当天在一份声明中表示,新西兰政府经公共卫生风险评估后认为,从中国出发的旅客不会对新西兰新冠疫情造成明显影响,这意味着入境限制既不需要也不合理。

维罗说,需要注意的是,“新的新冠变异毒株可能出现自世界各地,而不仅仅是中国。这就是为什么我们一直提醒来自所有国家旅客在机场进行免费的快速抗原检测,并要求他们在抵达新西兰后一旦出现症状时接受检测”。

她还表示,未来数周,新西兰卫生部将对从中国抵达新西兰的旅客进行随机回访,以及时了解 and 收集更多最新健康信息。

目前,新西兰卫生部每周统计并公布一次新冠疫情数据。最新数据显示,截至2022年12月28日的一周内,新西兰全国新增新冠确诊病例22770例,全国累计感染2117094例,新西兰全国总人口约512万。

欧盟对俄实施九轮制裁反噬效应凸显

新华社布鲁塞尔1月3日电(记者康逸)近来,欧盟盲目追随美国对俄罗斯实施九轮制裁产生的反噬效应愈加凸显,令欧洲经济雪上加霜。

乌克兰危机爆发以来,欧盟实施了一揽子经济制裁措施,大幅减少了对俄出口,但受欧盟对俄制裁反噬效应影响,欧洲供应局势紧张,能源和大宗商品价格飙升,进口额明显增加。

欧盟统计局去年12月公布的最新统计数据,2022年前10个月,欧盟对俄罗斯货物贸易进口额不降反升,达1812亿欧元,同比增长42.6%。同期,欧盟对俄罗斯贸易逆差由541亿欧元扩大至1346亿欧元。欧洲央行数据也显示,由于价格上涨,2022年上半年,欧元区从俄罗斯进口的非能源商品和服务贸易额也有所上升。

分析人士指出,多轮制裁令欧洲企业遭受巨大损失,不仅失去了市场,还因能源价格攀升导致生产成本增加。民众实际工资严重缩水,购买力下降。

欧洲央行一份报告指出,虽然部分企业将一些大品牌撤出俄罗斯,但总体而言,在2021年第四季度末和2022年第二季度末之间,欧元区持有的俄罗斯资产仅下降了10%。在乌克兰危机爆发之后,“外国直接投资头寸大致保持不变”。

目前,欧洲地区能源危机依然难解。国际能源署近日对欧洲今年能源供应形势“敲响警钟”。国际能源署执行干事法提赫·比罗尔表示,预计2023年欧盟面临约270亿立方米的天然气短缺,约占欧盟天然气基准总需求的6.8%。经济合作与发展组织发布的2023年经济预测报告也称,如果当前的能源危机恶化,欧洲将面临非常严峻且困难的经济形势。

据欧盟委员会预测,2023年欧盟和欧元区国内生产总值(GDP)均仅增长0.3%,远低于春季经济展望报告中均增长2.3%的预测。不少分析机构则给出了更为悲观的判断,认为2023年欧元区经济将陷入负增长。



古巴国家芭蕾舞团演出 庆祝革命胜利64周年

当地时间1月1日,古巴国家芭蕾舞团演员在位于哈瓦那的古巴国家剧院演出。古巴国家芭蕾舞团1日晚在国家剧院为民众献上一场视听盛宴,庆祝古巴社会主义革命胜利64周年和新年的到来。

新华社发(华金·埃尔南德斯 摄)

日程密集,卢拉欲带巴西“回归”

毕振山

签署多项行政法令,与多国领导人进行接触……刚刚上任的巴西总统卢拉,很快便投入到新政府的工作之中。

有分析人士认为,卢拉强调将致力于“团结与重建”,其目标主要有二,一是让巴西“回归”世界主要经济体行列,二是让巴西在世界舞台重新发挥积极作用。执政第一年政绩如何,将关系到卢拉能否实现其目标。

当地时间1月1日,77岁的卢拉在巴西首都巴西利亚宣誓就职,正式出任巴西第39任总统,任期4年。卢拉在就职演说中表示,新政府将捍卫民主,推动经济恢复增长,鼓励科研和创新,努力消除贫困和饥饿。他还说,将积极推动多边外交。

这是卢拉第三次出任巴西总统。2003年到2010年,卢拉担任两届巴西总统,任内巴西经济迅速增长,贫困人口大幅减少。直到卸任时,卢拉的支持率仍然高达90%。2022年10月的巴西总统大选中,卢拉作为劳工党候选人,在第二轮投票中险胜自由党候选人博索纳罗,再次当选总统。

就任总统后,卢拉很快便签署了一些行政法令。根据最新法令,巴西政府将恢复被长期搁置的亚马孙基金的运作,允许使用这一基金来打击在亚马孙地区的环境犯罪。卢拉还撤销了一项购买步枪更容易的法令,以及允许在原住土地上进行手工金矿开采的法令。此外,卢拉还要求结束对巴西国家石油公司和巴西邮政的私

有化可行性研究。

除了内政,卢拉在外交方面也积极行动。就任当天,卢拉与阿根廷、玻利维亚、智利以及西班牙和葡萄牙等国领导人举行了会晤。此前一天,他还与俄罗斯和乌克兰的代表举行了会谈。

有分析人士认为,卢拉上任后迅速展开工作,表明其有意尽快改变前任总统博索纳罗的一些政策,使巴西重回正轨。按照卢拉的说法,他将重建一个“处于可怕废墟中的国家”。从具体目标来看,巴西的“回归”将主要体现在两个方面,一是经济,二是外交。

经济方面,受国际商品价格上涨等因素影响,巴西2022年贸易顺差达到623亿美元,创下1989年开始此项统计以来最高纪录。据国际货币基金组织预测,2022年巴西将成为世界第12大经济体。

尽管如此,巴西仍然面临通货膨胀、贫富差距和饥饿等问题。卢拉因此计划推行再工业化和家庭补助金等一系列政策,以助推经济复苏、改善民生。

外交方面,博索纳罗政府一味追随美国,导致其与拉美一些国家的关系恶化。在国际事务上,博索纳罗在气候变化问题上的立场也导致巴西被孤立。卢拉因此表示,将推动巴西“回到它在世界上应有的位置”。

不少媒体分析指出,外交将成为卢拉政府的核心工作之一,也是其最有可能出彩的领域。

就在1月1日卢拉就职当天,巴西与委内

瑞拉正式恢复大使级外交关系。巴西媒体还报道,卢拉将于1月23日对阿根廷进行国事访问,这将是其任内首次出访。

不过,卢拉政府的重建计划可能并不会一帆风顺。有外媒认为,卢拉接手的巴西,是一个“麻烦缠身”和“分化”的巴西。对卢拉来说,国内团结将是其面临的首要挑战。

对于巴西总统选举结果,博索纳罗及其支持者仍然存在异议。博索纳罗至今没有承认卢拉取得胜利,并在卢拉就职之前飞往美国,以避免在就职仪式上将总统绶带交给卢拉。博索纳罗的支持者还通过抗议示威等方式对大选结果表示不满。

在此情况下,卢拉在组建新政府时努力寻求多元化。内阁37名部长来自9个政党,卢拉领导的劳工党只占10席,其他职位由支持卢拉的党派和无党派人士担任。这一做法在一定程度上能增强政府的代表性,促进党派团结。

但是在国会参众两院中,博索纳罗所属的自由党仍然是第一大党,未来恐将对卢拉政府形成掣肘。

此外,如何推进财政和税收政策改革,如何平衡与大国的关系,都是对卢拉政府的考验。俄乌冲突和美联储加息等国际因素也将对巴西产生影响。面对巴西民众的期望,卢拉政府在执政第一年表现如何至关重要。

瑞士巴塞尔大区欢迎中企投资

据新华社日内瓦1月4日电(记者陈斌杰)瑞士巴塞尔大区招商创新局(简称招商创新局)亚洲区负责人安克·霍尔纳格日前接受新华社记者采访时表示,巴塞尔大区在生命科学和创新领域享誉全球,欢迎中国企业来此投资发展。

霍尔纳格表示,苏州工业园区生物产业发展有限公司董事长兼总裁殷建国近期率团访问招商创新局,双方就苏州生物医药产业园内的企业和巴塞尔大区相关企业的合作建立了沟通机制,“希望在2023年能够达成进一步合作”。

霍尔纳格表示,这是新冠疫情暴发以来招商创新局首次接待中国企业代表团。越来越多中国企业到欧洲实地调研、交流,将对贸易和商业活动复苏产生积极影响。

霍尔纳格说,巴塞尔大区拥有超过700家生命科学相关企业,超过3万名生命科学领域专业人才。越来越多中国生物制药企业在国际上获得成功,并寻求将业务扩展到欧洲,对于这些中企而言,巴塞尔大区颇具吸引力。

殷建国日前接受新华社记者电话采访时表示,巴塞尔大区生物医药人才聚集度非常高,包括苏州生物医药产业园部分企业在内的中企在巴塞尔设立研发机构。在生物医药和高科技领域,瑞士可以作为中国企业到欧洲拓展业务的桥头堡和中转站。

特斯拉因涉虚假宣传遭韩处罚

新华社首尔1月4日电(记者陆睿)韩国公平交易委员会3日宣布,因美国特斯拉公司涉嫌在韩虚假宣传,拟对其处以28.52亿韩元(约合220万美元)罚款。

韩国公平交易委员会当天表示,特斯拉在宣传旗下电动汽车时,把特定条件下获得的性能表现作为车辆一般性能发布,夸大续航里程、充电器性能及相比传统汽车节省的燃料费用,违反韩国相关法律规定。

该委员会表示,特斯拉标注的充电性能是在最佳试验环境下取得,在日常充电环境中很难实现。另外,特斯拉还在没有附加说明和标注时间基准的情形下,假设充电费用。

公平交易委员会同时宣布,因特斯拉未在网上购车时提供取消订单的相关选项和条款说明,违反韩国电子商务法律规定,将对其处以100万韩元(约合786美元)罚款。



法国尼斯:温暖的冬天

当地时间1月3日,人们在法国南部城市尼斯的海边休闲。新年初始,欧洲多地迎来反常高温天气。

新华社发(塞尔日·阿乌齐 摄)